Wymogi przy pisaniu recenzji:

Recenzja (łac. recensio = ocena) to krytyczna i objaśniająca ocena utworu naukowego, literackiego, artystycznego w formie pisemnej lub ustnej. Najważniejsze w recenzji jest to, aby dla jej Czytelnika było jasne, kiedy są mu referowane ustalenia lub poglądy zawarte w recenzowanej pracy, a kiedy są prezentowane opinie autora recenzji. W nauce i dydaktyce akademickiej, są dwa podstawowe rodzaje recenzji: sprawozdawcza i polemiczna. Recenzja sprawozdawcza omawia zakres i strukturę pracy, wykorzystane materiały, hipotezę i końcową tezę, krótkie podsumowanie plasujące recenzowaną pracę na tle stanu badań (wiedzy) w danej dziedzinie. Recenzja polemiczna zawiera na ogół te same elementy, z tą różnicą, że autor takiej recenzji wchodzi w spór naukowy (debatę), lub światopoglądowy z autorem recenzowanej pracy. Może to robić, powołując się na własne badania lub przekonania, albo na prace z tego zakresu innych badaczy, autorów. Oba rodzaje recenzji są cenione w nauce, bo pozwalają innym na szybkie i wiarygodne zapoznanie się z nowościami wielkiego rynku wydawnictw naukowych, najnowszymi ustaleniami badawczymi i prowadzonymi debatami naukowymi. Dla naszych celów dydaktycznych, recenzja winna zawierać następujące elementy: 

- pełny zapis bibliograficzny recenzowanej pracy (autor/autorzy, tytuł:, jeśli to tłumaczenie, to tytuł oryginału i pełny zapis bibliograficzny oryginału i pierwszego wydania: oficyna wydawnicza, miejsce i data wydania: które kolejne, zmienione (tzn. rozszerzone, zrewidowane?);

- krótka informacja o autorze i jego innych pracach i ew. dokonaniach;

- klasyfikacja recenzowanej pracy wg jej formy i dziedziny wiedzy (np. monografia naukowa z zakresu historii dyplomacji, zbiór esejów etc);

- charakter publikacji (np. pamiętnik, praca zbiorowa, zbiór dokumentów);

- jaka jest główna hipoteza oraz teza końcowa recenzowanej pracy?

- z jakich źródeł korzystał autor?

- jaką metodę badawczą zastosowano w pracy (np. analiza źródeł pisanych (dokumentów) lub monografii, pamiętników, analiza statystyczna, badania opinii publicznej, prasy itp.);

- czy inni autorzy pisali na podobny temat i czy tematyka recenzowanej pracy jest przedmiotem sporów w nauce lub publicystyce?

- jakie korzyści z lektury odniósł recenzent, jeśli sądzi, że odniósł, i czy zgadza się z tezami recenzowanej pracy (dlaczego tak, dlaczego nie?).

