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Celem zajęć jest zapoznanie słuchaczy z przebiegiem procesu kształtowania i implementacji założeń polityki fiskalnej i finansowej w UE ze szczególnym uwzględnieniem polityki kreowanej na potrzeby Unii Gospodarczo -  Walutowej. Analiza przypadków poszczególnych krajów ma za zadanie ocenić ich zdolność do trwałego wypełnienia kryteriów konwergencji nominalnej i realnej. Ponadto założeniem dydaktycznym jest zaznajomienie słuchaczy z makroekonomicznymi uwarunkowaniami prowadzenia polityki fiskalnej w warunkach globalizacji i integracji. 

Celem warsztatów realizowanych w ramach zajęć jest wykształcenie praktycznych umiejętności związanych pozyskaniem i wykorzystaniem podstawowych wielkości makroekonomicznych wpływających na kształt finansów publicznych. Narzędziem realizacji tego celu będzie raport analityczny oceniający politykę makroekonomiczną wybranego kraju spośród UE 15.  

Zaliczenie przedmiotu „Finanse Unii Europejskiej” CE UW wymaga sporządzenia (oraz prezentacji) raportu nt. wybranego kraju UE w zakresie wypełnienia kryteriów konwergencji nominalnej i realnej. Celem analizy poszczególnych krajów UE będzie ocena znaczenia lokalnych (krajowych) czynników determinujących różnice w strukturach gospodarek i ich konsekwencji dla finansów publicznych.  
Zasady zaliczenia: 

1. Analiza przypadku wybranej gospodarki (case study realizowany w 4- osobowych grupach - 50% oceny

2. Test końcowy wielokrotnego wyboru + jedno pytanie problemowe – 50% oceny 

Zakres tematyczny. Główne obszary 
1. Zarys wiedzy o globalizacji i integracji. Powstanie, funkcjonowanie i rozszerzenie strefy euro. Doświadczenia krajów strefy euro. Rola polityki fiskalnej, 

2. Polityka pieniężna i fiskalna w UE i UGW,
3. Rola i znaczenie kryteriów konwergencji, 

4. Integracja rynków finansowych w UE,

5. Dochody i wydatki publiczne,

6. Deficyt budżetowy i jego konsekwencje,

7. Dług publiczny, 

8. Rola reguł w polityce fiskalnej,

9. Budżet UE i procedury budżetowe,

10.   Harmonizacja podatków,

11. Finanse publiczne i polityka fiskalna w Polsce,

12. Wybór optymalnej ścieżki do euro a finanse publiczne w Polsce.   
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