Uwagi ogólne do prac

· Brak Planu pracy/tytułu ( plan powinien się mieścić na jednej stronie)
· Wszystkie elementu pracy – plan, temat, hipotezę, etc. proszę załączać przy każdorazowym przesyłaniu materiału do oceny 

· Wszystkie elementy pracy: plan i rozdziały proszę przesyłać/dostarczać w jednym pliku
· Tendencje do personalizacji i ujawniania subiektywnego spojrzenia – „moim zdaniem” wg mnie, etc..  Praca ma być obiektywnym, naukowym  zestawieniem argumentów „za” i „przeciw” – dopiero w końcowej części możemy ujawnić swoje preferencje

· Często w pracach eksponowane jest wiele wątków, ale luźno lub w ogóle ze sobą nie powiązanych. Brak zdań „łączników” pomiędzy akapitami i częściami pracy. 
· Często duże fragmenty pracy nie korespondują z tematem. 
Zagadnienia technicznej redakcji tekstów

· Tekst pracy magisterskiej powinien być podzielony na: rozdziały, podrozdziały, ewentualnie punkty i paragrafy oraz ustępy (akapity). 

· Wyróżnienia tytułów (rozdziałów i podrozdziałów) powinno być jednolite w pracy.

· Każdy nowy rozdział zaczynamy od nowej strony.

· Po tytułach nie stawia się kropki.

· Akapity zaznaczają ciągi logicznie powiązanych ze sobą myśli. Zaznacza się w taki sposób, że wiersz rozpoczynający nową myśl pisze się z wycięciem, tzn. przesuwa się go w prawo o 3-5 znaków maszynowych.

· Przypisy - są to objaśnienia i uwagi odnoszące się poszczególnych wyrazów, zwrotów lub fragmentów tekstu, a także dane dotyczące literatury. 
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zob. Porter M.E., ...op. cit. (lub j.w.), s.  - jeśli drugi raz cytujemy daną książkę (artykuł)

Op. cit., s. 20 (Tamże s. 131, lub Ibidem. s.131) - jeśli przypisy następują po sobie

Forma przypisów w pracy musi być jednolita. 

· Tablica (tabela) - jest to najpowszechniejsza i najprostsza forma prezentacji wyników własnych badań/obserwacji. W pracy magisterskiej należy konsekwentnie stosować pojęcie tabele lub tablica. Każda tabela musi być omówiona tekście. Musi ona być odpowiednio opisana: numer tabeli, tytuł, tabela, źródło. Opisy rysunków tabel oraz ich zawartość – czcionka 10, odstęp 1.
· Wykresy, schematy i rysunki - do objaśnienia i rozszerzenia treści pracy niejednokrotnie jest konieczne zastosowanie odpowiedniego materiału ilustrującego. W pracy magisterskiej należy konsekwentnie stosować pojęcie albo wykresu, schematu albo rysunku. Musi być ona odpowiednio opisana: numer rysunku, tytuł, materiał graficzny, źródło.
· Układ tekstu na stronie - 30 wierszy i w wierszu 60 znaków (łącznie 1800 znaków na stronie). Czcionka 12-13 (Times New Roman), odstęp -1,5. Marginesy 4X 2,5 + 1 cm na oprawę pracy. 
· Poprawność językowa: błędy ortograficzne, błędy stylistyczne (urzędowy, pseudonaukowym, zbyt potoczne), błędy interpunkcji, nieumiejętne posługiwanie się skrótami, nadużywanie wyrazów obcych, forma bezosobowa najbardziej wskazana.

� Na podstawie materiałów prof. G. Karasiewicza oraz wymogów edytorskich do „Problemów Zarządzania” 





